

## 辦理「2023 天下為公與大愛思想的踐行學術研討會」

112 年 11 月 23 日辦理「2023 天下為公與大愛思想的踐行學術研討會」，慈濟學校財團法人慈濟科技大學(現為慈濟大學)謝易達助理教授兼圖書館館長發表性平相關論文〈從孫中山的「博愛」思想看證嚴上人的「大愛」思想暨實踐初探-兼論政府應扮演的角色〉、四川輕化工大學代延玉講師及本館鍾文博研究員共同發表性平相關論文〈孫中山思想與聯合國 17 項永續發展目標(SDGs)之會通—以消除貧窮飢餓、性別平等與和平正義為例〉，計 2 篇。



從庇護、教育視實到善愛天下的悟覺之道：  
慈嚴法師創建慈濟護專的溯源探討與社會責任

(初稿，暫勿引用)

謝易達  
慈濟科技大學全人教育中心助理教授兼圖書館館長  
「花蓮社區是善地，我愛她，捨不得她，也離不開她，  
社區中不足的地方就是缺少醫療與教育。」

摘要

基於地緣關係與環境情況，慈濟過往對於原住民族的關懷是涵蓋於慈善、醫療、教育、文化各層面；這是基於東台灣地區原住民族人口數最多，然而經濟上的弱勢、文化認同的崩解，再加上社會板印象的影響；社會排斥 (social exclusion) 現象與隨之而來的結構性壓迫與歧視，讓多數的原住民族處於不潔的生活條件之中。30 多年前 (1986、1989)，慈嚴法師匯集眾人之愛，接續在花蓮創建慈濟醫院及設立慈濟護專 (以下簡稱本校)；慈濟醫院的設立讓不少家庭「因病而貧」的循環宿命帶來契機；慈濟護專的創建，以多管道的關懷與支持方案，這呼應補救性國家法制、「庇護所」、原生家庭對原住民族少男、少女照顧不足和失學之虞，與此相對，近年來，同屬南島民族 (Austronesia) 的東南亞新住民也大量移居台東地區，這些新住民及其子女常常受制於家庭經濟壓力、社會隔閡與文化差異，讓原本的「多元文化亮點」無法產生效能，甚至衍生諸多的社會問題。本校也透過設立專班及課程之設計，期待能透過融入、增能、反饋的支持方案，善盡大學社會責任與實踐教育脫貧的願景，當然面對國際局勢的發展，尤其配飾慈濟善志業全球化人才的培育計畫的契機與使命；對於來自烏克蘭、莫三比克等各國學子，亦是秉持專業與人文並重的教學理念；希望他們在台灣的學習道路上，能夠體會「慈喜喜捨」收則精神，體察慈嚴法師的悲心路；邁向後能宣揚慈濟的英善，實踐大愛無疆、善愛天下的義舉。

關鍵詞：慈嚴法師、慈濟護專、教育視實、原住民族、大學社會責任



孫中山思想與聯合國17項永續發展目標 (SDGs) 之會通  
——以消除貧窮、性別平等與和平正義為例

代廷玉\*、鍾文博\*\*

摘要

孫中山先生作為中華民國的國父和中國民主革命的先行者，可以說是中國近代的偉人，是重要的政治家和思想家。他提出的三民主義、五權憲法、建國方略等建國治國思想影響至今，讓中國實現了走向現代化的發展之路。20世紀以來，中山思想引導了中國的成立和社會變革，孫學研究也逐漸成為21世紀一門社會學科。在全球化時代的背景之下，我們思考中山思想與聯合國的17項永續發展目標 (SDGs) 之間的會通之處，發現尤其是在消除貧窮、性別平等與和平正義的制度等社會進步的層面。因此，本研究之動機與目的在於探索中山思想與聯合國永續發展目標 (SDGs) 之間的相關性和聯結性，並希望能夠對二者之理念進行融會貫通，以尋求臺灣面對全球化與國際化之可持續發展的方向與目標。

本研究使用文獻探討法和內容分析法，以現階段臺灣可持續發展之現況結合中山思想之理念，並對二者之相關學說、理論、數據內容進行分析和探討，依據聯合國17項永續發展目標 (SDGs) 的發展現況和數據進行內容分析和研究，來分析其中的相關性和相融點，期待可以在消除貧窮、停止飢餓與和平正義的制度三個方面得到共融之處與發展的關聯性，並可為未來臺灣在可持續發展的進路上點出一個方向。

關鍵詞：孫中山思想、聯合國、SDGs、永續發展、和平正義

\* 四川輕工大學法學院講師  
\*\* 國立臺北大學國史系助理教授